Biologicka olympiada

Ro¢nik: 55 Skol. rok: 2020/2021
Kolo: Celostatne

Kategodria : B

Test

Celostatne kolo zacina 13.00 a konci 15.30. Budete riesit’ test a jednu praktickd Ulohu. Na test mate
90 minut. Na praktickd ulohu 60 minut. Za test mozete ziskat’ 80 bodov za praktickt Glohu 40
bodov. Test aj prakticka uloha budud otvorené pocas celého riesenia CK. Na niektoré otazky je
spravnych viac odpovedi. Body Vam budu udelené za kazdu spravnu odpoved. Za nespravnu Vam
budu odpocitané minimalne na 0. Ak test a praktickd Ulohu neodoslete vcas, test sa uzamkne a
nebude sa dat’ odoslat. V takom pripade budu neplatné. Nenechajte si odoslanie na poslednu
chvilu pre pripadné problémy s internetom alebo kapacitou MS Forms. V pripade rovnosti bodov o
poradi rozhodne ¢as riesenia testu.

* Tento formulédr zaznamena vase meno, zadajte svoje meno.
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Vo vodivych pletivach rastlin sa nachadzaju nepreruéované vodné stipce,
prechadzajlce od korenov az po listy. Voda z listov sa postupne vyparuje do
atmosféry, ktora ma vacsi deficit vodnych par ako dané pletivo. V dosledku toho
vznika v liste sila, postvajuca vodu smerom hore — transpiracny prud. Ktoré z
nasledujucich tvrdeni tykajuce sa transpiracného prudu je pravdivé?

(Pocet bodov: 1.5)

O Udrziavanie transpira¢ného pradu je pre rastlinu aktivny proces, na ktory spotrebdva energiu
a ziviny.

Q Transpiracny prud dopravuje ziviny oboma smermi — z listov do korena, aj z korena do listov.
O Cim nizsia je okolita vihkost vzduchu, tym intenzivnejsie prebieha transpiracia.

Q Transpiracia je fyzikalny proces, ktory rastlina nie je schopna korigovat'inak, ako prijmom
vacsieho, ¢i mensieho mnozZstva vody z prostredia.
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Hlavnou zasobnou latkou rastlin je Skrob. Je jednou z najhojnejsich latok na Zemi
vytvara nerozpustné granuly, ktoré pozostavaju z dvoch polymérov — z amylozy a
amylopektinu. Amyloza je tvorena glukézovymi podjednotkami spojenymi a-1,4
vazbami. Amylopektin okrem tychto vazieb ma este a-1,6 vazby.

Oznacte v odpovedi pod ktorym pismenom je amylopektin.

(Pocet bodov: 2)
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druhova diverzita

O

Disturbancie, ich frekvencia a intenzita, mézu zasadne ovplyviiovat pocet druhov
rastlin, ktoré spolu dokazu na lokalite prezivat. Rozhodnite, ktory z nasledujucich
grafov spravne popisuje obvyklu zavislost' druhovej diverzity rastlin na miere
disturbancie.

(Pocet bodov: 2)
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V populaciach réznych druhov organizmov Casto existuje niekolko variant (aliel)
daneho génu. Ak je jedna alela schopna priniest” svojmu nositelovi velké vyhody
oproti inym alelam daného génu, je mozné, zZe v populacii prevladne, a ostatné
alely daného génu sa budu vyskytovat iba v minimalnom zastupeni (< 1 %).
Predstavte si populaciu blizsie neurceného druhu diploidného organizmu, v ktorej
ste pre dany gén zistili, Ze v populacii sa vyskytuju dve alely, dominantna alela B a
recesivna alela b, pricom B ma v populacii zastipenie 70% a b 30%. Aké mdze byt
vysvetlenie tohto stavu?

(Pocet bodov: 2)

Aj ked" alela B prinasa svojim nositelom velku selekénu vyhodu, populaciu ste zachytili v stave,
ked' sa eSte jej zastupenie nestihlo zvysit' nad 60 %.

O Selekénd vyhodu maju najma recesivny homozygoti (jedinci s genotypom bb).

() Takato situacia nemdze nastat.

Aj ked" alela B prinasa svojim nositelom selekcnu vyhodu, kedZe je dominantna, heterozygoti

O (jedinci s genotypom Bb) tiez profituju z pritomnosti alely B, a vdaka tomu sa aj alela b
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V mozgovej kore su za tvorbu reci zodpovedné dve centra. Wernickeho centrum je
zodpovedné za prepojenie prichadzajucich informacii z centra pre sluch, zrak a
prefrontalnej kory, ktora je centrom kreativity a myslienok. Prepojené informacie
nasledne posle do Brockovho centra, ktoré je zodpovedné za koordinaciu
vsetkych svalov podielajucich sa na tvorbe reci (Cize zuvacich, mimickych,
dychacich, svalov hrtanu a hltanu). Po spracovani informacie v Brockovom centre
su aktivované prislusné svaly, ¢o vedie k vysloveniu danej myslienky. Ktoré
moznosti suU spravne?

(Pocet bodov: 2)

Pri poruche Wernickeho centra ¢lovek rozprava plynule, no to, ¢o hovori, nedava zmysel.
Pri poruche Brockovho centra clovek rozprava plynule, no to, co hovori, nedava zmysel.

Pri poruche Wernickeho centra ¢lovek vie vyjadrit myslienky, no jeho rec je prinajlepSom
sekana.

Pri poruche Brockovho centra ¢lovek vie vyjadrit' myslienky, no jeho rec je prinajlepSom
sekana.

6

Atropa belladona (,belladona” v preklade ,krasna zena") je rastlina z ¢elade
Solanaceae produkujuca alkaloid atropin. Roztokom atropinu si vraj vykvapkavala
oCi uz Kleopatra, aby si ich skraslila (asi preto belladona). Atropin patri medzi
parasympatolytika, cize latky, ktoré timia Ucinky parasympatika prostrednictvom
blokovania muskarinovych receptorov (na tieto receptory sa bezne viaze
acetylcholin). Aké priznaky by ste na sebe pozorovali, keby ste omylom zjedli plod
atropa belladona?

(Pocet bodov: 2)

O Zuzenie zrenic, nadmerné slinenie, znizena srdcova frekvencia.

O Rozsirenie zrenic, sucho v Ustach, zvySena srdcova frekvencia az smrt.

O Zuzenie zrenic, sucho v Ustach, zvySena srdcova frekvencia az smrt.

O RozSirenie zrenic, sucho v Ustach, znizena srdcova frekvencia az smrt’.

Q Rozsirenie zrenic, nadmerné slinenie, zvySena srdcova frekvencia az narodenie.
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Tehotenstvo je z hladiska bunkovej biologie zvlastna situacia. V tele matky sa 9
mesiacov vyvija plod, ktory sa az napadne sprava ako nador — rastie z jednej
bunky do obrovskych rozmerov, odobera matke zZiviny a moze utlacat’ jej organy.
Na rozdiel od expanzivnych malignych nadorov vsak tehotenstvo nekonci smrtou
matky ale narodenim nového ¢loveka. Dal$im rozdielom je, Ze imunita matky
nenapada vyvijajuci sa plod a nezabranuje mu v raste. Aky mechanizmus je za to
zodpovedny?

(Pocet bodov: 2)

() Matka a plod sa vzdy z imunologického hladiska zhoduju.

O Matka a plod su od seba dokonale oddelené a ziadne bunky matky neprichadzaju do styku s
bunkami plodu.

O Plod/embryo zamedzuje imunitnej odpovedi matky vylu¢ovanim horménov (napriklad ludsky
choriovy gonadotropin — hCG) svojim trofoblastom.

Plod/embryo zamedzuje imunitnej odpovedi matky vylu¢ovanim horménov (napriklad ludsky
O choriovy gonadotropin — hCG) svojim embryoblastom, konkrétne prekurzorovymi bunkami
detskej zlazy.

8

Fixny vzorec spravania (fixed action pattern = FAP) je vrodené spravanie, pre ktorée
je charakteristicke, ze byva spustené urcitym stimulom (napr. kimenie mladat
rodi¢mi spustené akustickym signalom). Ak uz bol FAP spusteny, celad sekvencia
spravania prebehne aj v pripade, ze sa zmenia podmienky prostredia (napr.
pavucie samice pokracuju v pleteni kokdnov aj v pripade, Ze im je umelo
zastavena produkcia hodvabu v snovacich bradaviciach). Oznacte pravdivé
tvrdenia o FAP.

(Pocet bodov: 2)

l:] Fixné vzorce spravania su evolu¢ne vyhodné v pripadoch ked sa Zivocich nemdze dané
spravanie naucit, resp. by to trvalo prilis dlho.

D Vsetky jedince urcitého druhu by mali vykazovat dany FAP, ak je spusteny prislusnym
signalom.

D Nevyhodou fixnych vzorcov spravania je, Ze vdaka svojmu stereotypnému charakteru su lahko
zneuzitelné parazitmi.

Spravne vykonanie fixného vzorca spravania nezavisi na skdsenosti. Prislusna sekvencia
[ )] spravania teda prebehne rovnako, bez ohladu na to, ¢i ju dany jedinec vykonéva prvy raz
alebo opakovane.

5/17/2021


user
Zvýraznenie

user
Zvýraznenie

user
Zvýraznenie

user
Zvýraznenie

user
Zvýraznenie


@ O O O O

5/17/2021

9

Pri dychani moZno rozoznat viacero dychacich objemov. Napr. respira¢ny objem -
objem, ktory ¢lovek dokaze vdychnut’ pri normalnom nadychu a jeho sucastou je
aj mrtvy priestor - objem vzduchu, ktory ostane v privodnych dychacich cestach a
teda tam neprebieha vymena plynov. Dal3i objem je inspiraény rezervny objem -
objem ktory este vieme vdychnut po normalnom nadychu a exspiracny rezervny
objem — objem, ktory vieme vydychnut po normalnom vydychu. Pri vySetreni pltc
sa Casto meria tzv. vitalna kapacita pluc, teda maximalne mnozstvo vzduchu,
ktoré vieme vydychnut’ po maximalnom nadychu. Oznacte, z kombinacie ktorych
objemov sa sklada vitalna kapacita pluc:

(Pocet bodov: 2)

respiracny objem, mrtvy priestor, exspiracny rezervny objem, inspiracny rezervny objem
respiracny objem, inspiracny rezervny objem

respiracny objem, exspiracny rezervny objem

inspiracny rezervny objem, exspiracny rezervny objem a mftvy priestor

respiracny objem, inspiracny rezervny objem, exspiracny rezervny objem
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V evolucii sa niekolkokrat nezavisle vyvinul C4 metabolizmus. Znizuje mieru
fotorespiracie — fixacia CO2 a jeho vstup do Calvinovho cyklu su priestorovo
oddelené. Na obrazku je priecny rez listom Zea mays — modelovej C4 rastliny.
Oznacte v odpoved'ovom harku bunky cislami podla dejov, ktoré v nich
prebiehaju 1 - fixacia CO2 do Stvoruhlikatej zluceniny, 2 — dekarboxylacia
stvoruhlikatej zIUceniny a zabudovanie CO2 v Calvinovom cykle, 3 — transport
sacharidov z listu, 4 — zmena turgoru v odpovedi na sucho, 5 — transport vody z
korena do listu. Napiste Cisla v poradi A-E bez medzery a Ciarky.

(Pocet bodov: 2.5)
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Pri monogénnych ochoreniach, kde je mutovany gén pre nejaky protein, vieme
jednoducho urcit, i sa dana choroba bude dedit"dominantne alebo recesivne, na
zaklade toho, ¢i produktom mutovaného génu je Strukturny protein alebo enzym.
Aku dedicnost’ by ste ocakavali?

(Pocet bodov: 2)

[:] Choroby s mutovanym génom pre Strukturny protein sa budu dedit' dominantne.

D Choroby s mutovanym génom pre Strukturny protein sa budu dedit’ recesivne.

) Choroby s mutovanym génom pre enzym sa budu dedit’dominantne.

[j Choroby s mutovanym génom pre enzym sa budu dedit’ recesivne.

12

Neuron je elektricky vzrusiva bunka, ktora ma v stave pokoja tzv. pokojovy
potencial. Oznacte spravne tvrdenia o pokojovom potenciali.
(Pocet bodov: 2)

0 Prispieva k nemu pravidelné rozlozenie zapornych a kladnych iénov a jeho vysledna hodnota

je teda 0.

[:] Hlavné idny, ktorych vysoka koncentracia prispieva k pokojovému potencialu su Na+, K+, Cl-.

D Hlavné idny, ktorych vysoka koncentracia prispieva k pokojovému potencialu su Na+, K+,

Ca2+.

D K spravnej koncentracii idnov vnutri bunky a mimo nej prispieva Cinnost' Na-K ATP-azy, inak

nazyvana aj Na-K pumpa.

0 Pocas pokojového potencialu su kanaly bunky uzavreté, teda idny nepradia dnu do bunky, ani
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Na obrazku vidite sposob, akym sa da spocitat, kolko baktérii sa nachadzalo v
povodnej tekutej kulture. Predpokladame, Ze kazda koldnia (mald bodka) vznikla
rozmnozenim jednej baktérie. Do kazdého riadku bolo nakvapkanych spolu 25 pl
roztoku s baktériami, rozdelenych na 5 kvapiek po 5 ul vedla seba. V prvom riadku
bol nakvapkany neriedeny roztok, v kazdom dalSom riadku bol roztok 10x
nariedeny (Cize v druhom riadku 10x, v tretom 100x, Stvrtom 1000x, atd’). V
poslednom riadku (v tomto pripade Stvrtom) mézeme uz rozoznat jednotlivé
koldnie a spocitat”ich (v tomto pripade 68). Kolko bolo baktérii v pévodnom
roztoku?

(Pocet bodov: 2)

() 680 baktérii na mililiter

() 2720 baktérii na mililiter
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() 720 000 baktérii na mililiter

() 27200 000 baktérii na mililiter
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Rastliny su obyvané rozlicnymi organizmami — mimo iného réznymi druhmi
clankonozcov. Niektoré z nich su rastlinné skodce, napriklad vosky. Iné mozu
rastlinu branit’ pred Utokom herbivorov alebo sa podielat na Sireni semien —
napriklad mravce. Zaujimavé su interakcie réznych druhov ¢lankonozcov. Ramos a
kol. skimali interakciu vosiek a mravcov a jej vplyv na reprodukciu mediteranne;j
rastliny Retama sphaerocarpa. Graf 1 znazornuje priemerny pocet vosiek na vetve
v Case, pricom boli sledované dve situacie — s mravcami (Cierna Ciara) a bez
mravcov (Seda ciara). Graf 2 znazornuje podiel poskodenych plodov v 3 situaciach
— s mravcami a voskami, s voskami bez mravcov a bez mravcov a bez

vosiek. Oznacte spravne tvrdenia:

(Pocet bodov: 2)
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O Mravce chrania rastlinu Retama sphaerocarpa pred voskami.

O Mravce a vosky su v mutualistickom vztahu — vosky saju floémovu Stavu rastliny, davaja
vyzivu mravcom a mravce ich na oplatku chrania

() Pritomnost mravcov nema vplyv na to, ako vosky poskodzuju rastlinu.

O Ani jedna z uvedenych odpovedi nie je spravna.
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Abnormalne vysoka produkcia rastového hormoénu este pred uzavretim
epifyzealnych rastovych platniciek kosti méze viest” k nasledujucim chorobam:
(Pocet bodov: 2)

O Diabetes insidipus
O Nanizmus

Q Gigantizmus

Q Tourettov syndrém

O Aspergerov syndrém
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Na obrazku mozete vidiet typicky vzhlad pelovych zin jedného z druhov opelenia.

Pre tento spOsob prenosu pelu neplati:
(Pocet bodov: 1.5)

D Vyskytuje sa najcastejSie v otvorenom type vegetacie.

Q Typicka obojpohlavnost” kvetov.
Pestrofarebné kvety ¢asto kvitnu po olisteni stromu.

Pre cykasorasty z oddelenia nahosemennych rastlin je to jediny mozny sp6sob opelenia.
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Je znadme, Ze rastlinné bunky vnimaju mechanické signaly od inych buniek (napr
tlak pri rychlom deleni a nahromadeni susednych buniek) a na zaklade nich menia
napr. svoj rast alebo ukladanie celulézy v bunkovych stenach. Na obrazku vidite
vysledky experimentu na klicnych listoch Arabidopsis, ktory testoval, Ci
mechanické signaly ovplyvnuju aj smer delenia buniek. Kazda Sipka v grafe
predstavuje jedno bunkové delenie, pricom jej smer znazornuje uhol novej
bunkovej steny k dlhsej osi listu. VIavo su znazornené vysledky kontrolného
pokusu a vpravo vysledky pokusu pri ktorom bol list natiahnuty pozdiz dlhéej osi
(Cervené Sipky). Oznacte vsetky tvrdenia, ktoré mozete vyslovit' na zaklade tychto
vysledkov:

(Pocet bodov: 2)

\;\\/

-0

kontrola natiahnuté listy

) Ziadny druh mechanickej stimulacie nema vplyv na smer delenia buniek.

D Mechanicka stimulacia aplikovana v experimente nema vplyv na smer delenia buniek.

)

Je mozné, Ze bunky reaguju na stimulaciu tahom, avsak sila pouzita v experimente bola mimo
rozsahu, ktory dokazu zachytit. To méze vysvetlovat, preCo nepozorujeme ziadny efekt.

(] Experiment dokazuje, Ze bunky nereaguju na stimulaciu tlakom od okolitych buniek.
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Melatonin je hormdn regulujici spanok a cirkadianny rytmus (rytmus striedania
spanku a bdelosti). Najviac melatoninu produkuju mladi jedinci, s pribudajucim
vekom jeho produkcia klesa. Zaroven plati, Zze prechodom deti do stadia puberty
sa najvyssia produkcia melatoninu posuva z obdobia 0:00 — 8:00 na o niekolko
hodin neskorsi Cas, s ¢im suvisi aj dlhsia bdelost” a zvyk tinedzerov vstavat neskor.
Biosyntéza melatoninu je tiez potlacana pritomnostou modrého svetla. Ktoré z

nasledujucich tvrdeni o melatonine je pravdivé?
(Pocet bodov: 2)

Q Vdaka Gcinku melatoninu starsi ludia spia dlhsie ako mladi.
O Zvysena produkcia melatoninu ma za nasledok skratenie doby spanku.

O V doésledku zmien v nacasovani produkcie melatoninu tinedzeri spavaju dlhsie ako deti.

O Nosenie okuliarov neprepustajucich modré svetlo pocas poslednych hodin pred zaspatim
moze pomoct pri niektorych typoch portch spanku.

19

Oznacte spravne tvrdenia o DNA replikacii.
(Pocet bodov: 2)

O Po rozpleteni dvojzavitnice sluzia obidve vlakna ako templat pre replikaciu DNA
O Samotna replikacia u eukaryotov prebieha v G1 faze bunkového cyklu
O Syntézu retazca zabezpecuje RNA-polymeraza

O U baktérii prebieha este pred rozpadom jadrovej membrany
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Bicik (flagellum) je bunkovy Utvar zabezpecujuci pohyb u niektorych baktérii ako aj
eukaryotickych organizmov (Flagellata). Oznacte spravne charakteristiky o biciku.
(Pocet bodov: 2)
C] Baktérie maju vyhradne iba jeden bicik

(] Ppri pohybe bicika sa vyuziva energia uvolnena zmenou osmotického potencialu

D Na rozdiel od bfv (cilia), ktoré sa pohybuju zo strany na stranu, je pre bicik typicky rotacny
pohyb

D Kostru bicika tvori 9 obvodovych parov mikrotubul ohranicujicich 2 centralne mikrotubuly

21
V ktorom z nasledujucich habitatov mozno ocakavat najvyssiu druhovu diverzitu
ektomykoriznych hab?
(Pocet bodov: 2)
Q repkové pole
Q raselinisko
O dubovo-hrabovy les

O kvetnata podhorska lika

Q koralovy Utes
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Rastliny su fotoautotrofné organizmy — vyuzivaju energiu svetla a zdrojom uhlika
je pre ne oxid uhlicity. Fixacia uhliku do sacharidov je vysledkom délezitého
procesu — fotosyntézy. Pohanaju ju redukcné ekvivalenty (NADPH) a ATP, produkty
svetelnych reakcii v tylakoidnych membranach chloroplastov. U¢astnia sa ich dva
fotosystémy — fotosystém | (PSI) a fotosystém Il (PSIl). Po oziareni dojde k excitacii
chlorofylu reakéného centra a primarny akceptor moéze prijat elektron. Nasledne
prechadza elektrontransportnym retazcom — sériou prenasacov az na NADP+.
Dochéadza k oxidaciam a redukciam a pocas tychto dejov sa uvolnuje energia
vyuzita na vytvorenie protonoveho gradientu. Elektrony prechadzaju z donorov s
nizsim redoxnym potencialom na akceptory s vyssim redoxnym potencialom.
Oznacte spravne tvrdenia o fotosyntéze:

(Pocet bodov: 2)

@ Redoxny potencial oxidovaného chlorofylu reakéného centra PSII je vys$si ako redoxny

potencial vody.

(] PSIl sa aéastni necyklického aj cyklického transportu elektronov.

O Redoxny potencial NADP+ je vyssi ako redoxny potencial excitovaného chlorofylu reakéného

centra PSI.

D Ak prebiehaju svetelné reakcie, protony sa hromadia v strome.
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Skrobové zrna sa vytvaraju aj v pripade, ze je nefunkény gén GBSS kodujuci
protein, ktory syntetizuje amylézu. Nie je zname, do akej miery je amyléza doélezita
pre normalny rast a vyvoj rastlin — mutanty neschopné syntézy amylézy maju
rovnakeé rastove charakteristiky ako kontrolné rastliny. Storocia kultivujeme
mutanty kukurice a ryze neschopné syntézy amyldzy kvoli ich lepsim
potravinarskym vlastnostiam. GBSS je vSak evolucne konzervovany gén a doposial
nebola pozorovana diva rastlina, ktora by vytvarala skrob bez amylézy. Ako je to u
roznych ekotypov Arabidopsis thaliana sledovali Seung a kol. Na grafe je
znazorneny obsah amylozy v trojtyzdnovych listoch réznych ekotypov A. thaliana.
Signifikantny rozdiel (p<0,05) oproti Col-0 znazorneny hviezdickou.

Oznacte pravdivé tvrdenia:

(Pocet bodov: 2)

[:I V prirode sa vyskytuju ekotypy A. thaliana, ktoré amylézu nesyntetizuju.

D Obsah amylozy v Skrobe réznych ekotypov A. thaliana sa nelisi.

©

V prirode sa vyskytuju ekotypy A.thaliana, u ktorych je obsah amylézy v Skrobe vyssi ako u
Col-0.

D Existuju ekotypy A.thaliana, u ktorych amyldza je v Skrobe zastupena viac ako amylopektin.
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Zakladnym farbivom na farbenie zivocisnych tkaniv je hematoxylin eozin.
Jednotlivé komponenty v bunke (ako aj tkaniva, v zavislosti od zastupenia
jednotlivych komponentov) farbi na zaklade zastUpenia kyselin alebo zasad.
Eozinofilné struktury farbi ruzovo-cerveno (l.), bazofilné modro-fialovo (IL.).
Priradte k jednotlivym organelam, bunkam a tkanivam ich farbu (I. alebo IL.).
Odpoved napiste v tvare velké pismeno A-E, k pismenu bez medzery rimsku
Cislicu bez bodky a jednotlivé dvojice oddelte medzerou.

Jadro

Drsné endoplazmatické retikulum

Hladké endoplazmatickeé retikulum

Bunka produkujuca proteiny

Biela hmota mozgu

moow>

(Pocet bodov: 2.5)
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Rastliny vyuzivaju oxid uhlicity ako zdroj uhlika — zabudovavaju ho do sacharidov v
procese fotosyntézy. Samotnu fixaciu prevadza enzym ribol6za-1,5-bisfosfat
karboxylaza/oxygenaza. Ako nazov napoveda, tento enzym vsak do molekuly
ribuldza-1,5-bisfosfatu dokaze zabudovat nielen oxid uhlicity, ale aj kyslik. Ak k
tomu dojde, okrem molekuly glyceraldehyd-3-fosfatu vznika eSte molekula 2-
fosfoglykolatu, ktora je toxicka a rastlina sa s nou vysporiada v procese
fotorespiracie. Je to energeticky narocny proces, ktorého sa Ucastni chloroplast,
mitochondria a peroxizém. Na semena Arabidopsis thaliana sme posobili
mutagénom EMS a chceme selektovat” mutanty, ktoré maju defektné gény
kddujuce fotorespiracné enzymy.

Aky fenotyp by sme ocakavali?

(Pocet bodov: 2)

Ak po vykliceni v kultivacnej komore s atmosférou s 1% CO2 drzime rastliny v svetelnom

() rezime 16 h svetlo/8 h tma a prestaneme dodavat' oxid uhlicity, fotorespiraéné mutanty

O

zoZltnu.

Ak po vykliceni v kultivacnej komore s atmosférou s 1% CO2 drzime rastliny v svetelnom
rezime 24 h tma a prestaneme dodavat oxid uhlicity, fotorespiracné mutanty zozltnu.

Ak po vykliceni v kultivacnej komore s atmosférou s 1% CO2 drzime rastliny v svetelnom

() rezime 16 h svetlo/8 h tma a prestaneme dodavat' oxid uhlicity, fotorespiraéné mutanty

porastu rychlejsie.

O Fotorespiracné mutanty v kultivacnej komore s atmosférou s 1% CO2 nevyklicia.

5/17/2021


user
Zvýraznenie


26

U Zralokov je zvyéajne pecen vacsia ako u mnohych inych Zivocichov. Zraloky,

ktoré Ziju skor pri dne maju mensiu pecen, ktorej hmotnost' tvori priblizne 5 %
hmotnosti tela. Zraloky, ktoré plavaju v otvorenom oceéne maju vaciiu pecen,
ktora moze tvorit az 25 % hmotnosti ich tela a zaroven vyplia 90 % ich telovej
dutiny. Aka je funkcia pecene u Zralokov?

(Pocet bodov: 2)

Pecen produkuje enzymy na travenie tazko stravitelnej potravy Zraloka.
Tvori nadbytocné teplo, preto zraloky neradime k studenokrvnym Zivocichom.

Pomaha zralokom pri nadnasani, pretoze produkuje oleje ktoré su lahsie ako voda.

Je to pomocny organ na okyslicovanie krvi zraloka — ma kapacitu viazat cast’ kyslika, na
rozdiel od pecene inych Zivocichov.

O O @ O O

Ani jedno tvrdenie nie je spravne, doteraz nie je zndme, preco maju zraloky takd velka pecen
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Mikrobiém — spolocenstvo mikroorganizmov — Zijuci na/v rastlinnych pletivach
zohrava ddlezitu Ulohu v raste, vyvoji a v zdravotnom stave rastliny. Druhové
zlozenie mikrobialneho spolocenstva kvetu pomocou metddy pyrosekvenovania
preskumali Kim a kol. V skleniku v Juznej Kérey v dvojtyzdnovom intervale
odoberali vzorky z kvetov jahody. Prehliadnite si graf a oznacte spravne tvrdenia.
(Pocet bodov: 1.5)

Proteobacteria
Pseudomonadaceae e Pasteurellaceae
@ Bartonellaceae ¢ Comamonadaceae
Moraxellaceae Caulobacteraceae
@ Alcaligenaceae o Neisseriaceae
e Sphingomonadaceae e Oxalobacteraceae
@ Bradyrhizobiaceae Xanthomonadales

©® Methylobacteriaceae e Enterobacteriaceae

Actinobacteria Firmicute
@ Streptomycetaceae @ Staphylococcaceae
® Propionibacteriaceae e Streptococcaceae
o Corynebacteriaceae Bacilliaceae

Relativna poéetnost

¢ Unknown

() Zlozenie mikrobialneho spolocenstva kvetu sa v ¢ase menilo na trovni celadi iba malo.

Q Mikrobialne spolocenstvo bolo na pociatku malo diverzifikované, ale po 14. tyzdni sa diverzita
znacne zvysila.

O Po 14. tyzdni zacali v mikrobidlnom spolocenstve kvetu prevladat gram negativne baktérie.

Ani jedno z uvedenych tvrdeni nie je pravdive.
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Oznacte spravne tvrdenie o chromozomalnom crossing-overe.
(Pocet bodov: 2)

O Prebieha v anafaze | meiotického delenia

O Ide o vymenu informacii medzi heterologickymi usekmi DNA/heterologickymi
chromozémami

O Zabezpecuje geneticku variabilitu potomstva

() po crossing-over je recesivny chromozém degradovany

29

Niektoré proteiny v organizme mozu mat takd chemicku strukturu, ze sa zacnu
.prilepovat” sami na seba a zacnu sa hromadit’. Tato chemicku struktiru mézu
ziskat napriklad p6sobenim prionov, alebo ju maju prirodzene. Jednym z takychto
proteinov je amyloid [3, ktory je kddovany na 21. chromozome a je zodpovedny za
vytvaranie tzv. senilnych plakov v mozgu, vdaka ktorym vznika Alzheimerova
choroba. Ktoreé tvrdenia su spravne?

(Pocet bodov: 1.5)

0 K tvorbe senilnych plakov prispieva sekundarna Struktura proteinov ,alfa helix”, kedZe tie
interaguju medzi sebou.

D K tvorbe senilnych plakov prispieva sekundarna Struktura proteinov ,beta skladany list”, kedZe
tie interaguju medzi sebou.

D Ludia s Downovym syndromom budud nachylnejsi k rozvoju Alzheimerovej choroby.
[:] Alzheimerova choroba sa postupne vyvija u kazdého z nas.

D Alzheimerova choroba sa vyvija len u udi nakazenych prionmi.
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Apoptodza a nekrdza su dva spésoby bunkovej smrti. Pri apoptoze bunka vdaka
presnym a zlozitym procesom prestava fungovat’ a rozdeli sa na viacero mensich
Casti, pricom nedochadza k vyliatiu bunkového obsahu do okolia. Jej zvysky su
nasledne pohltené imunitnymi bunkami. Nekréza vznika casto nesSpecificky, po
vystaveni bunky extrémnym podmienkam, ktoré nedokaze nijak kompenzovat.
Nasledkom takychto podmienok je smrt” bunky sprevadzana s rozliatim jej obsahu
do okolia. Ktoré vyroky o apoptdze a nekréze su pravdivé?

(Pocet bodov: 2)

D Apoptoza aj nekrdza sa vyskytuju v roznych stadiach zivota organizmu len v patologickych

situaciach.

[:] Nekroza, na rozdiel od apoptdzy, sa vyskytuje v réznych Stadiach Zivota organizmu

fyziologicky.

D Apoptoza, na rozdiel od nekrozy, sa vyskytuje v réznych Stadiach Zivota organizmu

fyziologicky.

[:] Apoptoza aj nekrdza sa vyskytuju v kazdom Stadiu Zivota organizmu fyziologicky.

[:] K nekrdze moze doéjst napriklad vplyvom hypoxie.

31

Chromatin moéze byt v dvoch formach — kondenzovanej a uvolnenej. Jednym z
dovodov pre kondenzaciu chromatinu je zamedzenie expresie génov daného
Useku DNA. Barrovo teliesko je oznacenie pre kondenzovany chromozém X. U
koho méZeme najst Barrovo teliesko?

(Pocet bodov: 2)

[:] U Zien, pre zamedzenie nadmernej expresii, kedZe ma dva X chromozomy.

[:] U zdravych muzov, kedze maju chromozom Y a tym padom chromozdm X nepotrebuju.

D U muzov s Klinefelterovym syndromom z rovnakého dévodu ako v moznosti A.

]
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Medzi pionierske rody drevin patri:
(Pocet bodov: 2)

() Dub
() Buk
() Jedla
(:) Breza
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Na obrazku vidite sonogramy (graficku reprezentaciu zvukového zaznamu)
vystraznych volani strnadky trstinovej (Emberiza schoeniclus — a), drozda Cierneho
(Turdus merula — b), sykorky velkej (Parus major — c) a sykorky belasej (Parus
caeruleus — d). Na osi y kazdého grafu je znazornena frekvencia v KHz. Kazdy z
grafov zobrazuje rovnaky casovy interval. Oznacte pravdiveé tvrdenie:

(Pocet bodov: 2)
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Je pravdepodobné, Ze samce tychto druhov pouzivaju rovnaky zvukovy prejav aj pri dvoreni
samickam

KedZe su sonogramy velmi podobné, mézeme predpokladat, ze vystrazné volania su u tychto
vtakov medzidruhovo zrozumitelné.

Hoci st sonogramy volania drozda (b) a sykorky belasej (d) na prvy pohlad podobné, predsa
sa vyrazne odlisuju, kedze priemerna frekvencia je u drozda az dvakrat vyssia.

Sykorka velka (c) ma v porovnani s ostatnymi druhmi vyrazne dlhSie volanie. To je sposobené
s jej preferenciou pre hniezdenie v ihli¢natych lesoch, kde sa zvuk horsie Siri.
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Zatial Co niektoré rastlinné Celade su rozsirené celosvetovo — maju tzv.
kozmopolitné rozsirenie, s inymi sa stretneme iba v urcitych castiach sveta,
napriklad iba v tropoch alebo na niektorych kontinentoch. Prikladom su celade
saracéniovité (Sarraceniaceae), arekovité (Arecaceae), broméliovité (Bromeliaceae)
a krciaznikovité (Nepenthaceae). Priradte Cislo mapy rozsirenia celadiam.
Odpovede napiste v poradi A-D. Iba cisla bez ciarok a medzier.

A. saracéniovité (Sarraceniaceae)

B. arekovité (Arecaceae)

C. broméliovité (Bromeliaceae)
D. krciaznikovité (Nepenthaceae)

(Pocet bodov: 2)
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Polyploidizacia zohrava vyznamnu Ulohu v evolucnych procesoch u rastlin. Nie je
zrejmé v akom vztahu je polyploidizacia a diverzifikacia linie. Niektoré studie
naznacovali, ze polyploidné taxény diverzifikuju pomalsie ako diploidné pribuzné
taxony. Naopak, iné studie preukazali pozitivhu korelaciu medzi polyploidiou a
diverzifikaciou. Han a kol. skimali vztah medzi vnutrodruhovou frekvenciou
polyploidov a diverzifikaciou Allium. Ide o jeden z najvacSich rodov
jednoklicnolistovych rastlin. Oznacte spravne tvrdenia:

(Pocet bodov: 2)

C] Predpokladom vierohodnosti Studie je nizka frekvencia polyploidov v rode Allium.

D Rychlost” speciacie sa znizuje, ak sa zastupenie polyploidov v linii zvySuje.

[:] Medzi frekvenciou polyploidov a rychlostou speciacie sa v studii preukazala pozitivna
korelacia.

D Moznym vysvetlenim pozorovania je, Ze polyploidi su geneticky plastickejsi — mozu lahSie
obsadzovat nové ekologické niky.
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Mykoriza je Siroko rozsireny symbioticky vztah medzi hubami a korefnmi rastlin,
ktory zrejme hral zasadnu Ulohu aj pri kolonizacii suse rastlinami. Rozhodnite,
ktoré z nasledujucich tvrdeni je/su pravdivé.

(Pocet bodov: 2)

Rastliny hubam v mykoriznom spoluziti dodavaju predovsetkym fosfor, ktory fixuju zo
E] vzduchu pomocou fotosyntézy. Huby fotosyntézy nie su schopné, a tak fosfor ziskavaju bud'z
mykorizy, alebo paraziticky.
Huby rastlinam v mykoriznom spoluziti dodavaju vodu a mineraly, napriklad fosfor, ktory je v
[:] pdde malo mobilny, a rozvetvené mycélium tak vyrazne zvacsuje objem pddy, z ktorej ho
mozno ziskat.
D Vyvin niektorych rastlin, napriklad orchidei, je na mykoriznom spoluziti silne zavisly.
Hubova vlakna (hyfy) prerastaju do medzibunkovych priestorov primarnej kory korena. Pokial
E] ale huby zasiahnu priamo do buniek primarnej kory, tak rastlina velmi rychlo zahynie v

dosledku osmotického Soku.

0 Ektomykoriza a arbuskularna mykoriza, dva zakladné typy mykoriz, su tvorené rovnakymi
skupinami hub a lisia sa najma spésobom akym modifikuju stavbu korena.

37

Bratranec so sesternicou sa rozhodnu mat’ dieta. Ich spolocny dedo trpel
albinizmom. Aka je pravdepodobnost), Ze ich dieta bude tiez trpiet albinizmom?
(Pocet bodov: 3)

() 1/4
O 18
O 1716
O 1732
O 1/64
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Z nasledujucich pojmov vyberte ten/tie, ktory/é sa spaja/ju s bunkami hub, ale
vacsinou sa nevyskytuje/ju u buniek zivocichov:
(Pocet bodov: 2)

O bunkova stena z mureinu

O vakuola

O chromoplasty

O mitochondrie

O hladké endoplazmatické retikulum

39

Haldanovo pravidlo hovori, Ze pokial je F1 potomok krizenia dvoch réznych
druhov i linii nezivotaschopny, sterilny, Ci inak postihnuty, jedna sa obvykle o
zastupcu heterogametického pohlavia (tj. pohlavia s odlisSnymi pohlavnymi
chromozomami). Z nasledujucich skupin organizmov vyberte tie, u ktorych by ste
na zaklade Haldanovho pravidla ocakavali, ze budi mat’ viac postihnuté samicky:
(Pocet bodov: 2)

O kopytniky (Ungulata)
O netopiere (Chiroptera)
O primaty (Primates)
O vtaky (Aves)

O Svaby (Blattodea)
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Lac operdn je znamy model mechanizmu expresie génov u prokaryotov a casto sa
v E. coli vyuziva na produkciu rekombinantnych proteinov. Princip operénu
spociva v tom, Ze gény potrebné na istu metabolickd drahu sd umiestnené hned
za sebou a transkribuju sa naraz do jedného dlhého vlakna mRNA (tzv.
polycistronickda mRNA). Tieto gény (lacZ, lacY, lacA) v pripade lac operénu koduju
enzymy [B-galaktozidaza, galaktozid permeaza a tiogalaktozid transacetylazu,
ktoré su zapojené do vyuzivania disacharidu laktozy ako zdroja energie. Okrem
vyssie spomenutych tzv. strukturnych génov pozostava operén z promdtora a
operatora, o su useky sluziace na regulaciu Urovne expresie strukturnych génov
(vid obrazok).

Jedna z drah uplatnujucich sa v regulacii aktivity lac operdnu zahina cyklicky
adenozinmonofosfat (CAMP — vid obrazok), ktory vznika z ATP ucinkom enzymu
adenylat cyklaza. Tento enzym je aktivovany fosforylovanou verziou EllAglc. V
pritomnosti glukdzy v prostredi a jej transporte do bunky dochadza k
defosforylacii enzymu EllAglc, a teda k jeho inaktivacii. cAMP vytvara s proteinom
CAP kompex CAP-cAMP, ktory naviazanim sa na promotor lac operonu stimuluje
jeho transkripciu. (vid obrazok).

Na zaklade tychto informacii a vasich vedomosti oznacte ktory z nasledujucich
vyrokov je pravdivy.

(Pocet bodov: 2)

CAP
NH,
Promoter l Operator l lacZ lacY lacA N N N
¢ |
RNA Polymerase — /)
N™ N
91 o
o]
%"’ Promoter ~ Operator ’ lacZ lacy lacA O/, \O OH

RNA Polymerase :>

[:] Bunka majlca defektnu (vzdy neaktivnu) adenylat cyklazu bude v pritomnosti len glukézy

transkribovat’ galaktozid permeazu.

[:] Pritomnost glukézy znizuje mnozstvo cAMP v bunke.

D Pritomnost glukézy napomaha aktivacii lac operénu.

D Pritomnost’ glukézy inhibuje aktivaciu lac operonu.

0 V pritomnosti glukozy aj laktozy by sme v bunkach namerali vysoku koncentraciu f3-
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